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22 TRODUCTIOUN

-1
[Z étude des automutismes sequentiels constituant depuis longtemps une

des plus importentes simplification des dispositifs electioniques ot des ins—
talations i.dustriels. Notre but est de faire cette étude por une methode, plus

élaborée et avantageuse; c'est cclie de 1'orguniphase .

Nous avons dons jugé utile, avant d'cborder 1'étude proprement dite de
1'or;zuiphase, de purler deal’automatismes combinotoires et scquentiels et leurs
structures . Lu n.veau de cette étude, on a const:té qu'il était necessaire de

voir quelle methode ou doit faire soi: analyse .

Il savere trés utile de choisir un mode de marche ce qui smene & normaliser
certains principes afin de ne pus uvoir 4 repenser le schema & chaque fois .
Dans cet étude on va 8. limiter 4 quclyues rappels sur les metuodes les plus

courantes toutes en les comparunts & celle de 1'orgeniphase .

Certe il est preferavle de fairce un expcss resume de cette methode afin
de la connaitre d'une fagon globale, pour avoir plus de precision on introduit
un tablewu recapitulatif permettant de decrire la nuture des variables internes
et externes les chemins parcourues, numeros de borne, les symboles ou reperes
utilisés sans oublier le r8le d. 1'aiguillage des sequences sicultanés et sur—

tout les sous programies gue nous verrons plus en détail ~u nivesu des cycles .

La caractéristique principale d'un systéme sequentiel dont on veut satis-
faire la condition d'évolution on se busers sur le principe des cycles .
Qu'on y se trouve ou pas, la securité est trés efficase duns le domaine des

automatismes -
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La resolution de quelques provlémes concernant le milieu industriel nous
permetten 1'efficacité de 1'organiphase, car il est bon de se rappeler, le
temps ne peut se gaspiller nuis pour satisfuire 1'esprit il est souvent pre-
ferable d'établir un schens peu eleguant certes, meis de fagon rapide et
simple que de consacrer trois plus de temps & une méthode qui conduira a un
dispositif peut &trc rigoureus soit, mais n'affrant en definition que quelques

fonctions en moins .

I1 est donc bon de connzitre et de travailler cette methode mais, il faut

honnetement, en avo.r les limiter d'emploi presente a l'esprit .



S
CHAPITRE I.

GENERALITES.

a) - Automatisies combinsatoires : A chaque combinaison des variables

d'entrées correspond qu'une seule coumbinaison des variables de sorte,
1'état du systeue est entierement determiné par 1'état des variables
d'entrée .

Exeriple soient deux (2) variables "A" et "B" foruant un decodefitbinaire

bA B

S e : ; 3 o, b
’ ‘@ ] o
\ 1————; | 2 a.bh

1 |

|

* : _4 a.b

i |
] I
l o O-b

La sortie "2" correspond a la combinaison a b definit parfaitement cette

sortie, qui sera activée a chaque fois que le variable "a" est presente et

la variable "b" absente .

-

b) Autouatisue sequentiels : L'évolution & un certain moment depend non

seulenent des entrées appliquées a cet instant mais aussi de celles qui
furent introduites precedement ainsi que de 1l'ordre dans lequel elles sont
appapusapcset ctat anterieur etant conservé en memoire par des organes bis—

tables (variables sccondaires en interdev. .s).
Qv

Exemple : Soit le systéme représenté ci-dessous ;

Dens ce schemn on a des variables d'entré c'edt "X" et des variables
de sortie Y et X, dans ce cas les varizbles de sortie tiennent corpte non

seulenent de"C" et "M" mais aussi de leurs états anterieur ex: les bascules
———
- A B

T, X
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- Le fonctionneument obtenu sera different & le preuiére apparition "C"ou & la

deuxidme ( diviseur par 2 ).

= OR dans la pratique les automatismes sont sequentiels, seules quelques

portions de fonctionnement sont purcuents combinatoires .

un processus sequentiel peut 8tre decomposé en étapes ou phase pendant lesquel—
les s'executent un faible nowbre d'actions, soit internes & 1'automate (tempo-
risation, coLptuge etc ...) soit externes ( comunde d'actionneur, signalisasic

tien 650 wee )i

B - ILa methode des phuses :

Cette methode s'applique aux problémes sequentiels .
Dans ce cas, chaque étape est waterialisée par une unemoire dont le fonctionne—
nent est regi par les régles suivantes .
- Régle I :
Chaque menoire est dnclenchée par la condition memoire precedegte

enclenchée 5. " condition de poursuite " .

-~ Regle II.

3

Chaque memoire est declenchée par 1l'enclencheucnt de la suivante .

Exeuple : Soit 1l'enclenchement ci-dessous, des meuwoires (foruée par des
bascules RS et des portes Ei et OU) ces nouveaux syuboles suggérés par I E C
( INTERNATIONAL ELECIROTECHNICAL COMMISSION ) qu'on étudierz dans le chapitre

suivant en detail .
Q3|
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Lo menoire ﬁz s'enclenche si ﬂi est enclenchée Er lo condition de poursuive
Cz ¢st presente .
- Des que ¢2 s'enclenche, elle declenche ﬁI et prepare l'enclenchement de ﬁ

3

Elle provoque egzlewent les actions propres & cette phase .

- L'enclencherent des ces uemoires decrit le programie des evenements .

b) - SIRUCIURE D'UN AUTONATISME SEQUENYIEL =

Tout probléne d'automatisime sequentiel se presente sous la forme ci-aprés :

Les conditions d'avances : Ce goupe canalise 1l'ensemble des inforumations

faisant evaluer 1'état de 1l'automatisme .

Le programme des eveneuents: C'est 1'ordonnateur de commande .

Le coumande d'action exterieur : qui & partir des informations fournis

par le prograuiie des evenements ou psr un
operateur suivant le wmode de marche choisi

peruet lu commande des actionneurs .

- Les fonctions annexcs Ce sont des fonctions speciales (temps ;;;)

- Les amplificateurs de sortie :

- Les fonctions péri hériques : ( Compuge, registre et .... )

- Les modes de umrche : Ils definissent descdiverses allures de 1l'au-

to: atisne .

- On pé? representer cet encl-achement de ces divers étages parrle schema
_ ) hene
synoptique suivant .
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- Lo réalisation d'un syteme conduit & defini d'une runiére precise tout
ce qui concerne :

- les conditions d'avance

- le programme des eveneuents
- ~ la commande des actionneurs

- les modes de rarche

Ex : En telemecanique, lu uachine (TST2) couporte deux fonctions de buse

ls cellule d’action de la maniére de phase, leurs utilisation coubinée permet:

- Une description et la memoire de phase .
- Le triteuwent facile dqu programme sequentiel des eveneuwents
- L'exploitation ratiomnelle des differents nodes de marche
automatique (phase par phase, reglige etc ... )
Remarque :
Lo structure d'un automatisme sequentiel revient % établir une rela-
tion entre les entrées et les sorties ceclies - ci restant structement combi-

natoires & travers un automste central autour duquel gravite les autres fone-

tions ,

= L'automate central ou sequenceur : ( logique sequentielle )

Il regroupe : - Les conditiomg d'avance
-~ Programme des evenenments
- Anplifieateur de sartie
- Commande d'action externes

- Fonetion annexes .

I1 est le centrd vital de l'automatisme dont il constitue la atruoture.sequen~
tielle. Son r8le est de coordonner les difféyentes opérations ou intervantion
externes. Cet automatssoentral, réslise modulairement, est representé par 1l'or-

ganiphase .

- Ies sorties :

Sont directement lides & 1'automate centr:l pour la commande

des actionneurs, tandis que :



Les entrics :

dépendent non seulenent de la nucnine ou (captuur} nais aussi
.
de 1l'opérateur ( coinsndes nanuelles, wodes de Larche A
]

- Les fonctions périferiques coiiplexes

Les periferiques internes : Ils sont constitués par une ou plusieurs
fonctions d'automatisie, telles que tenporisateurs, coupteurs, fonction speciales
ete ... Auguel 1'uutouite centr.l & recours pour elaborer des informations sup-

Plinentaires qu’ lui seront rnecessaires pour ussurer l'enchaineuent des sequences

d) METFODE D'atALYS.  DES AUTOHATISHMES SEQUENTIELS :

= La nethode d'anilyse couporte les tfches suivantes :
-~ Decoupesition en sous-uachines
- Recapitulution des entrdes sorties
- Choix de nmode de murcie - description de fonctionnement de

C.liigue sous - usecnine .

I2) - decouposition en sous — iuiciine :

Llautonntisie doit &tre decouposé en Sous-progessus c'est i dire en
€n sous—enscublc ‘utonones. Cette decomposition est importante car elle simpli-
fié la compreiension ¢#lobal de 1'automnitisne, chaque sous-ensemble aura son

TOopre cunler dos chorpes et so representation or organigrenne ou organiphase.
p f g

- Doux sous-iwchines peuvent utiliser en coLmun des variables d'entrées

mais elies n'ont juusis les méues variasbles de sortie .
dansle fonckion
- I1 est iupossible d'interculer le fonctionnment d'une Sous-nmachiney par
" nemenk dlune autie Lous machine .
contre, unc sous-iwchine peut gensr lo variable de conwnd: d'une autre sous-
mnchine .

28 = Recapilatulation des entrées et des sorties :

Un tublesu des entrées et des eseities recapitule leurs caracteristiques

pripaipales :



C3s tu lemux recapitulatifs peruettent de preciser la designation des
entrées ou des sortics, le rdle, la nature de chaque variable,, les chemins
parcourus, nuieros de cornes, logueur des reccorderents, les synboles ou

reperes utilisés ete ...

Bxcople de  tublewu recupitulatif des entrées

! 1
! : 1 . !
! Designavion fonctions ,  Syubole y DHature . type !
; ! ! ! ;
b 1 1 1 =
! : 1
: ; : ! . ! ; ! .
! Fin de course hout . FCH . contact libre : 0 :
] : : !
: ! ! de tension ! :
% 1 1 ] )
] : !
i 1 1 !
1 : 1
" . : ! ; ! ; . ! - :
! Detecteur de proxi- : DPH , Sorties tension , Sortie Coup- !
! : : ! "

izite maut ! !' 48 VetoVv ! lenentaire
! I 1 ! !
' : : s 0 1
! i ” , Qet il !
1 : : ; 1
’ 1 ' ] :
1 * : !
. S —

Bxerple de tableau recapitulatif des sorties

) !
. Desipgn:.tion ! Symbole ! linture ! Type de !
1 w, J :
: ! ! ' !
1 . ! oo ne
. i ' y Larene '
1 . * .
3 1 1 ] i
: ! ! ! !
, Moteur de transleiion ! MY ! Moteur alterna- ! AV PV !
. ! ! tif triphase & ! AV @V .
: ! ! cuges 2 vitesse !' 4R PV !
X ! ! ! AR GV !
: ! ! ! !
!
< ! ! ! !
! Zlectrovanne ferueture . 2 ¥ '
'de pince : EFP , slectrovanne dous FP: fermeture
! . ‘ ble effet y Pince. ,
: ! ! ! !
; ! ! ! OP: ouverturd
: ! ! ! pince :
- ! ! ! !
!
‘ 4 ! 1 !

B+ 4V = cvant AR = arriérc P = Petite V = vitesse G = Grande .
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Exciple de tablenu recapitulatif des temporisateurs :

1 1

1 !

! T I

' designation {  Syubole
! 1

_ !

! l

| lemporis:tion d'ouvarture de 1'électrovanne B V 2 ' TI
| I

| Temporisztion d'ouverture de 1'électrovanne E V I ! T2
! ]

] !

! !

Choix de vode de narche :

Un uode de narche est un choix de fonctionnenent qui conditionne
- em -
le déroul®nt du cycle .
- Ces differents Lodesde narc.e agissent aussi bien sur les phases que sur
les actions. La grande variéts possible de warche umene & normaliser certains
prineipes, afin de ne ous svoir & repepeerile scheua & chaque fois

Les principaux nodesde narche :

IQ) Marenes normales ( ou autouatiques )

- Cyc.es non boucles ( ou cyclesrepetds): le cycle se renouvelile indi-

finiment .

= Cycles non boucles ( ou cycles uniques ): chaque cycle est relancé par

une intervention uinuelle .

- Cycle seri-autouatiques (les cycles etant divisés en plusieurs parties

ou sous-cycles, le passage d'un sous-cycle au suivant reclame une inter—

vention Lanuelle .

29) Murches de nose uu point &

a) larcae pbhase pur phase .,

— 4Vee cXecution des actions -

Lo pussige d'une phase & 1o sulavnte est liée, en plus des conditions

4e Larcie autoictique, & une intervention manuelle .

B e o e e e i e o B
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— s8ans execution des actions -

principe identique a 1. precedente uurche nais les actions ne sont

pas executdes .

b) Mirchne reglage :

- On execute le cycle e¢n automatique jusqu'a la phase predeterminée
pour le réglage; les uciions commandées i cette phase peuvent &tre
executées iiznucllenent sans qu'il y ait pour autant une incidence sur
lc déroulement du cycle .

Le réglage terniné, le cycle se deroule i nouveau autouatiquenent .

c) Marche manuclle :

Asservie : On tient compte des verouillages et des seccurités, comume

en marche autonatique.
non asservie : On ne tient pas compte des verouillages et securités .

d'intervention : Ou bloque sur la phase en cours, ci qui permet une

intervention :unuelle asservie sur n'iuporte qu'elle action .

En uwutouatique : Cowande nanuelle possible en uarche automatique .

F) mwmumﬂm¢1m_meﬁwmmmmT:

Un fonctionneument peut &tre decrit par quatre (4) methodes differentes
-~ Le tableau de phase et tronsition
- Le chronograue
- L'organigraoue

- L'organiphase

Si on exauine sucenitiveuent les trois premiers méthodes déja trés

connues des autoustiétens .

Le quatriéuc uéthode fait 1'objet d'un chapitre particulier .



.8} le. tableuu des phuses et des transitions :

! !

Inforuations provoquint i Kumeros des : Actionneurs
le passzge d'une pnuse A 1l'autre ! phases !
! !
e e L 1
1 !

i o e o e o o . e

A chaque changement d'etat d'un actionneur, correspond une phase, la uethode
consiste donc a inscrire dans la premidre colonne le capteur et bouton poussoir

qui cuntrolent 1'enclencheuwent ou le declenchewent de 1'sction .

-1
ns=

Dens la deuxigue colonne, on inserit le .. .o de le phase et dans la troisidme

le role do 1'zcticnneur

Exemple :

FI PHASE T MONTREE BENNE

Cette description est interessunte lorsque le nonbre de phases est limité et

lorsque 1l'équipement est simple .

PHAY ES
A 2 3 | 4 A
copft
i bt - Fe F2 FT F4 F5
pt(.(_u;- nnevrs » .
|
TR et 5 ~ =
LS ST S S R—
| |
e T s e

el b TSy A ——



Cette methode 2 l'avant- 2 ¢ risualiser g cbalement les etats des entrées

&

et des sorties, et bicz fnire apr iaitre wu-ile variation de veriable d'entrée

entraine la varicSion d'use - 3%7bie de corsic .

lialheureusement cette meShici: ainsi que l: precedente permettent difilement

d'écrire un fonctionnement & plusieurs branciaes d'une maniére trés claire .

L'ORGANIGR "M% -«

| €L |

)
1
~
s

__ /\ } */ | GME ;>

- s

i Phese T : "I . CI

£ I = lhese I { Te.orillageset Securités )

/ 1 Ty
[ ' { THASE 2 )
| : S
=, : : Phase 2 = F 2
AL ’
i

' A 2 = Phuse 2 ( Verouillages et Securités )

b i N

— e —a— — o am mmm e e n e e e e e man e =

L'organigramme permet l'analyse d'un automatisme complexe sa presentation

graphique a l'avantage de visualiser les sequences logicues .

& partir du ceuisr des o 5 U3, 2 peut écrire dev: catégories d'organigramme:

- L'organigraume de proc:ssus sur lesquel figurent, outre les variations
actives des variables d'entrées les vuriations des variables provoquées

ar le fonctionnement d: 1l'actometisue sars gue ses variations sient une
gl
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- L'organigrame de commande sur lequel ne figurent que les variations
actives des variables d'entrées, c'est & dire celles qui provoquent effecti-

vement une zaction quelcongue .

Remarque :

La premierc cathegorie est suffisante:pour truiter des automatismes

sequentiels .

L'organigramme permet de visualiser clairement le fonctionnement

lorsqu'il ya plusieurs branches duns le cycle .
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11 est important de rappeler que le document de base pour la conception d'un

automatisme industriel est le cahier des churges .

I1 est le resultat de dialogues entre le concepteur de l'automstisme et 1l'uti-
lisateu=, meis il faut bien reconaitre que des discussions nombreuses sont
souvent sources de malentendus faute d'avoir a sa disposition un mode de repre-

sentation du fonctionnement comprehensible par tous .

C'est su niveau du cahier des charges qu'est reellement defini 1'automatisme
et on lui demmande d'&tre precis, complet et sans cubiguité . Malheureusement,
le plus souvent, cu contreire, ce document est confus et non form:lisé et c'est

e cours de son elaborstion qu'il prend a peu sa forme définitive .

Toutes ces imprecisions et ambiguités expliquent les difficultés rencontrées
per les techniciens; pour appliquer les wéthodes classiques trop théoriques

pour les automatismes industrielis .

L'organiphase tout en decrivapt de fogon simple sous une forme synoptique, le
cahier des charges facilite son cluboration per une étude approfonde du fonc—
tionnement de l'automatiswe et pur 1'obligation d'envisager systematiquement

tous les enclenchements possibles .



CHAPTIRE II.

._;f4-—-—o
I' ORCANIPHASE

2. I. Definitions de 1'organiphase.

2-

L'organiphase est une methode de representation gruphique descriptive
independante de la technologie choisie, utilises pour 1'étudc des auto—

matismes sequentiels .

2. But de 1'erganiphase.

Il permet: de concritiser, d'expliquer et de completer le cshier des
charges .
- d'élaborer une solution .
- de deminuer le colit des automatismes .
De eomarehension facile trés proeche du fonctionnement reel de la machine
ou de 1l'installation et du cahier des charges, 1'organiphase est un support
de discusion avec tout les personnel de conception et de maintenance de conséryc
treur ou de 1'utilisutéur.
C'est cussi un document complet et precis d'ou 1l'on peut extrzire les éléments

neezssaires 4 la réalisation .

3. Exposé resumé de la methode .

Hhase4] Adrion A Acrion RlAchonC

Cette methode groupe plusieurs avantages dan$ on peut les visuuliser dans des

exemples que nous ullons traitér ceci par rapport aux sutres methodes déja citées

La ceracteristique principale d'un systeme sequenticl repesunt sur la notion
de chronologie, le deroulement du processus est marqué pur un certain nombre

d'étapes (ou phases) les gquelles entrainent un certain nombre d'astions.

On peut donc representer les déroulements d'un processus & partir de symboles

graphiques trés simple .

PHOSEZ Adron A |AdhionD A(_\"!‘Oﬂ £

Phose3 AU*:on_l?‘\ Actior C|Adrian D}
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Chaque phac: est symbol:sée po une case portant le numero de son rang dans

le déroulerent dv cyele

Accolées a cefte cuse » .maire une ou plusieurs cuses adjascentes de finissent
les actions qui doivent :'executer pend:nt le phuse considérée.

A noter qu¢ li. structur est s.lective sur une wdme branche, on ne peut se trou-

ver que sur une =cule p- _se.

L'ordre chronologique d 5 evercments etent ainsi défini, il est necessaire de
connaitre cuelles condi-ions provoquent 1l'évolution du systéme c'est & dire le

agsage d"ine phise 4 1 awmtre
ag

|

Phos .- ]Ad' a A Ackion R Ackon C

*‘i
- ‘

"

. /
| A Fion A execulree

|

Phase 7 (AG n A

i l . AL}‘I O /E\
Cxecutee

A p—

)EI

concikFion

p ‘"iO\ Se :: :/d' € Y5 t__ ~ %

_T_____W -

Le passage d'une phase & & wne phase k + I o lieu @

- 1l'orsqu'cn st :n pheoc k. %0 des que une ou plusieurs conditions de la

fin de l'exccussion d'uction 1 incées en phase k sont réalisées .

W
- sur le s;bole » prescrtant uic phase 2 entrées sont necessaires pour

la licison entre phases =t les conditions d'avances déterminant la transition.
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2 — 4. PRINCIPE DE BASE :

a-) La decomposition en phases .

- Un processus sequentiel est une suite d'évencments ou d'actions i(orzant un

ensemble de sequences se suivant sans intenption, dw debut a la fir du cycle .

- La sequence est decomposée en étapes ou phases caracterisunt d-o -fats stables

pendant lesquels s'execute un nombre réduit d'actions .

- Coumme ces phases dé.terminent une suite chronologique dans la _couence &
réaliser, elles portent un numero de repere et sont materialisée: p.r un élement

bistable appelé memoire ou module de phase .

- L'organiphase est la representation graphique "organisée" de t :°: o8 phases

formant un cycle de fagon & mettre en evidence les enchainements

- Cette representation graphique liée au fonctionnement méme de . . .cnine a pour
principal avantage d'8tre plus accessible & des nom initiés :
1'organiphuse est un document de phase commun aux concepteurs d'e fomatisme et

aux utilisateurs .

- L'organi hase permet aussi et c'est la son originalité, la repr ~u-.tion des
sctions externes ou internes lides & la phase en tenunt compte; . L soin est,

des asservissements .

b-) Systeme d'evoluticn des phases .

- L'evolution des phases dans un processus sequentiel se fait en >i.-iours

sequences dont on peut les faire visualiser par des schemas :

= | .
5 Ackion A Phu SE En LOoVUrs

|

-—Lono\{ Fions d‘euoiuhons \thdéeg |'Lc 5&.
phase .

T

N+A | Ackion 2

Fhaose < worante
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- Les asservissement ou verrouillages sont des relations combinatoires entre
une action et une variable d'entrée ou entre plusieurs actions, intermes ou

externss .

c—) hsservissement des actions : (;

s e g

{

i
{ ~ |Adrion C |Achion D

i
Likisy  ea s

|
i 4', Actionz | T1= ?)” Ackion /-

{
Une action peut 8tre asservie 3

- 4 la presebee Qu l'absence d'une varieble d'entrée @u une combininaison de
variables

Excmple 3 1'action C dure teute la phase 3 mais l'action D est asservie en

en absence de la variable G .
Action D = phase 3 G ,

- 4 la présence ou & l'absence d'une action interne ou extgrne, la flecne indiquant
1> sens de 1l'asservissement, la relation cemplementée se représente par un rond

+u départ de la liaison .

Txemple 3 dans la phase 4, l'action E sera immediate mais limitée & 3", tansdis

- ———

que l'action F sera temporisée de 3".

Actior E

phase 4 . tI

kevion F = vhase 4 . tI
— La misc & "I" logique ou la remise a zéro d'une variable interne se represente
d'une fagon identique en specifiant dans l'encadrement le nom de la variable ot

Ta valeur lozique gue 1l'on veut le donner .

Cette operatici peut 8lle =zussi &tre conditionnelle .
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d-) RBle des variables interues .

Les variables intcrnes peuvent &tre utilisées :

- Pour eifectuer un :iguillage ulterieur

— DPour transmettre des paramétres a des sous machines ou & des sous-—

prograumes ou & des sous-ensembles ete ...

| | BP2

iw,. ‘\ﬁ EZ }\\J AV = avant
k::) lLe = /1' | BP2 : Bouton poussoir n? 2.

Bxemple : Dans la phase 5, la variable interne M2 prendra la valeur I si le

pouton poussHir B2 est actionné .

Dans cette structure, une evolution ne peut se produire qu'a partir d'une phase
active dont la condition d'évolution ou d'avance, telle que h vient & &tre sati-
faite, permettant le passage 4 1'étape suivante; cette evolution s'appelle une

transition .

Notons que la structure etant selastive, il ne peut y avoir, dans une sequence

qu'une seule phe se activée & la fois .

A tout moment, & partir de 1. phase en cours, 1'opérateur connait, grace a 1l'orgs-

niphase :

- Ce cui se fait { etape actuelle ) »
- Ce cudok'on attend ( condition d'évolution ou d'avance validée ).

- Ce uai s¢ fera ( étape suivante ) ia

Tout auire evencuent d'entre: non valide sera sans influence sur 1'evolution du

cycle .

Remarque : Si .'on regroupe toutes ces sequence on obtient un programme des

evenement, qu'on peut le schematiser dans l'exemple suivant .
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1 Tablecu des symboles utilisés pour 1l'établissement de 1'organiphase .

! ——— < o — ———
1
: !
i
' Etapz ou phase .
! carre i
1 Tome en treit fort eouportant: :
I - » Id =
: — l2 nuér~ d'ordre de 1l'étape ou de phase !
3 1
! - 11 liaisca d'entrée "
; !
: - 1lu licisor de sortie !
: 1
! : ‘ : '
, Une phes: 4otive se represerte sur un fond ombré !
% !
. i e '
! |
! Onpeut l: repres.unter de la Tagon suivante : .
; !
: Un rectangle < mpren:nt ° !
- e e ot I
' , - -
: - le numer> de 1l'étape ou phase !
! i €4 F?L
! - deux ent:ces CI et C. :
2 -
! ) 1
CI = resarve 4 le loxigue de hase (ce sont ; 9
' !
. les liaisons de phase & phac> )s ! .
3 ]
! 02 = réservé a4 1u lesique dou corditions i
| !
, d'avance . !
t 1
! Une sortie ¢ scrvan & la ‘aison vers 1 entrée 1
: !
, suivante . !
f 1
Voo gy AR il e % ;
! - st e i e :
© Concition d'évol tior ou de “ramsition . :
———— - !
1
: Trait fort pc =~ wi= liaic m entre deux phases ! ‘
: !
! r:yrésentent 1ie ' barrii 3" pour le cheminement. ,
7 !
» T . e -~ 3 f et Ve . !
! N peut &tre “rancale que : N Q(br() 1 ?dc{‘
! - =i etar. va'idée p: - une phase active '
: !
: - si les :cond" tions £ ut satisfaites :
- 1
! Le sigme sigrifie 1'appaer.iion ( front montant ) . L N/
! !
i de la condition . !
2 !
; !
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= g s sem e e

- / —_—

| d'aig

Condit Ala s . !
2 = I
Croi. sur une 'iai. m reprcsenta: . les conditions ]
1
stab.. .5 au mo. nt . foar chipsew 1t. E de permettent X
un aig tlage e. Jlus. . entre plusic rs b -anches au seque-!
]
eces di  .rentes ' k d a
. . > . 1
I1 doi coujour: exi: ier un chemin alic. . : ¥y
; | lb (c
Fonetir BT . ' )
1 §
Elle st conv: .tér: ;ée per deux t -aits paralicles, ‘ '
! SiZ G C
1
} i : (o] £
Foncti 07U, ! ' '
oot oalt MM ; | |
Blle 3t carsc érisce par un deul trait . ! |
1 Sz orbh+C
i :
H
Regrou ~ent : ,
g : !
Flec symbol. :nt 'arrirsé d'un aemi - different, i zZ.b - C
-peu . *effect ur ¢ ant o1 aprés ne ¢ adition ! \ Al
1 /
d*v. i cion . ' l /
! A W
- : ~ !
y . L.
Sequen~ * simul 1€er . ! i
N ] _
Dout treit ¢ rts  etant en évi. ace (8 ! 'Tl F _[lD-‘
l —p— ————
sequ .. :es sim tane s. Le. develc peme .3 .
aans ¢ =gue be w«de o nt independar 3. : Eﬂ g /"ﬂ
~Le Jvible treit de conwe gence :- peut &tre ! !__,
! “ l
franc._: que lorsque toute. les branches seront I 9 4?-
2 )
!

e o oy
CETMLI .28 .
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Sgquences repetées ou sous programmes .

Rectangle avec deux (2) traits verticaux indiquant

> 3. <=nce |

! une sequence utilisée plusieurs fois .
Cette séquence repétée doit &tre utiliséde
avee une phase de validation, différente & chaque

fois, telle que la phase 2 ,

tm s e s s s s 2l S e B

4
L
1

Actions oy annexes ,

]

X C'est un réctungle zecolé & la phase et portant
! mention de la fonetion & réaliser (eu du repere
]

de la fonction ),

— - N T —"
Asservissement ,

La fleche margue l'asservissement
(raettaehé i la phuse ).

e em em aem e

Definitign : l'asserwissenent eouditionne

1l'exesution d'une autre ,
Igi, VI ne peyt s'eneleneher que si

Pr 1'est déja

= s s rem ot sea

Le rond eu départ de la flecue signifie qu'il

B A= S sem es e M dem dem sem s R s b s eee cmi= s s see e VW eem s

sugit de la fonction eomplementée. Ici, I ne

s'enclenche que si VI n'est pas actionnée lors

tet sl e am i

Verrouillage ou securités.

!

!

!

!

:

! de la phage correspondante .
'

1

!

! Un simple trait siguals le verrouillage .
|

Definition : Verrouillages ou sucurités sont
ydirectement utiaché & 1'execution. Ils peuvent
'agir & tout instant independemient des autres

'
,actions en cours

fem sem sem sem = s s sem s

4
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~ e ~

Bornes. !
——— !
Un carré coe.£ indique que le signal provient |
de 1l'exterie r ce 1'équiyvcuent . '
= 1
!
Condition d':vaice particuli :re . |
!
C'est la fii. de cours ir.liquent que la N l?d
varae VI est ouverte qu. autorise le !
!
pacsage de 11 phasec k a « + I ( la bane 7 !
signifie que ce fin de coursey est accordé ). !
|
!
S'il r'ye s de borne, cela veut dire que c'est le sijgule
le signalc logique de le fonction:qui permet 1'en— : k
1
clenchemint le lu phase suivente (ex: le temporisateur)! ﬁ*i
!
= 1
ketivns externes ou internes . :
1
oy S | L4 1D
'ketion a rialiser est  nscrite dans yn :
_ ! \hk
récianzle justapos: & le phass . 1
Cette uctiun est asauré . la inrée de la "o AV
!
hase . 1
’ R R TET Ie
Ix: D = ovhase 4. ! - 21
X | 6 [T AR
Une action peut €%re en .lus ussurvie, 1
de Ja¢on coisinutoire : f \
T [Tes L
A 1. jrésaiece d'une ou poasicurs variables ! M
d'e:tric . R . 4
1 —
Ex: oV = poese 5 . a k 1P ”3@
& L. podecnec d'une varicble interne ou : ]
' i
d'un tonporisatour . !
Ex: 1R = phase 5 temporisée de 3" !
1
A 1'absence d'une variable )
Ex: [. = pnase 7 limité & T !
!
L'ézat logique de la variaule interne est indiqué 1
a 1'interieur cu réctangle Cet%e action peut elle !
1
aussi conditiornelle. Cet ¢uat est conservé jusqu'a 1
1

nouvelle spéci’icetion .

- ay
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2-5> Les aiguilicges .

-Le role dus aiguilleurs estcde choiswun cycle qui peut &tre réaliser
cntre olusieurs sequences ou branches ou d'une variab). interne formant
ciguil. ase meis ce choix doit &tre exclusif, une seule sequence pouvant
8tr: scleccionnée mais jamedis deux & la fois .

-Jn peut .tilis(r deu” representations principales pour expliquer le phe-

nom:eng d’.iguillize .
1 ta

Ly /1

+bc - bE
i &

Coyomerg o sur cotte figure la transition s'effeetus - partir de la

condition Jevolution “C", vers la pgase 4, si la concdition "C" est

srésente, ~u ver: la riuase 5 si elle absente .
b ’
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()

—d
e
_.“\’
(v )
A
n

A

i
-~ Pgue bien morirer la stabilité de la gondition "C" au mQment de la trapnsition
et gorrespond ¢ un chgix, elle est représentée par yne clroix comme gur lg geuxis
eéme figurc, ¢¢ [ui a aussj pgur avantage de mettre en évidence la @nditiqn ncn

qui pgowoyu. I volution ,

L'aiguill.s= » % biep sur @tre réalisé par deux eondjtions d*éwgglution totala-
ment exl..lves “-lle que, fin de cgurse haut et bas par exemple ,

| Le regrou.cusnc vs usux branghes peut s'effectuer de deux fagons différentes .

I - Soit .. ¢ une condi.ion commu“eagx deux branghes tel que la ggndition "d" validée
| & da fuws pur Zus puiess 5 et 7 ( gas de la premidre figure ).

- Soic uor des “ocadluiocs spéeifiques & ghaqye branche, per exemple e et f respees
tive.c . vilia x| . pheses II et I3 o ( gas de la deuxjdme figure ),
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Les avantages les plus frequebts au niveau de 1'Qrganjiphase sent :
= Le saut conditionnel de phase ,

v la reprise des sequences gu boycle .
On peut 1ss rcprésenter sur deux (2) figyres DIStincCh&pour bien voir 1'évolution

du systéme .

25 2.8
Ny R
b
3 K U

Saut eqQnditjonnel de phase Reprise de sequenee oy boucle

Remarques : PQur ges deux aiguillages particuliers

m
- la saut de phases s'éffegtue de la phase 2I & la phase 24 par la condition
d'évolution n Jorsque la eondition P est présente . Tandis que dans le eas
eontrajre la sequenee deg phases 22, 23 et 24 s'effeetue nérmalement .



—Zf/_.

La reprise de la sequence : des phases 27 et 28 se repetera tant que la condition

™" ne sera pas satisfaite .

Notons qu'une telle reprise de sequence de deux phases n'est pas toujours techno~
logique possible lorsque la priorité est donnée au declenchementtic la memoire de
phase ,

Des inter-verouilluges doivent aussi &tre effectués entre les branches longue

les conditions ne sont pas structement exclusives .

Exemple ; - On peut expliquer le phenoméne d'aiguillage par un exemple elementaire

Une monte charge & deux positions haute et basse peut 8tre commandé :

- A la montée par un bouton poussoir " Montée " s'il est en position basse ,

= A lu descente par le bouton "Descente " s'il est en position haute .

Lors de la mise sQus tension, le monte-charge doit &tre & 1'arrdt et en position

basse ou haute ,

L'organiphase de cette exemple ¢

Avant de faire 1l'organiphase il faut connaitre le mode de marche :
I2) - injtralisation
29) - position &}attente hayte ou basse
32) - 8'il est en haut {1 faut agir sur le boutén poussoir descente .
- 8'il est en bas il faut agir sur le bouton poussoir montée %

42) - On recomscnce le cycle .

Soit le synoptique suivant ( orgaeniphuse )
ez V) f i e F S5Qfs a8

Foiibtion ol 'attente haule out basce

(5c Bas BP Monree 1 fdcHouk p
' Descente

:;' Mo /"e_:rg 5 Descente

—t;— ol Houwk =] S‘ch‘ Egigg’

L
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Rer:rque : Lc reboucluge sur deux phases n'est pus toujours possible suivant la

technolo ie utiliée ,
On peut poser le m8me probléue mris avec une chronologie differente .
L: montee chirge doit :
- executer une montée et une descente si le bouton poussoir BP I est actiopgé

(I tour) .

~ crecuter deux montées ¢t descentes si un bouton poussoir BP 2 est actionné
(2 tours).

A cc les contraintes suivantes @
- Les deux boutons poussoir doivent &tre relachés pour recommencer le cyele

- Un deuxiéme tour veut €tre dem:ndé que pendant le premier tour .

Remarque : Pour truiter ce probléme il faut chouisir le cyele pour cela une seule

———

sequence pouvant &tre seldtionnée nais jamais deux & la fois .

L'er aniphasc

b = basse
nh = haute
. s b BP2
Cyile Z h B2 ‘
DR — I ———
. - B 3 1 i
Nt Qe -
4 21 - , L,_ Monlee
18- NUS—— b HP2 o 40
1 | i i |
} e —I_ piasr
e 5 |Descente Yike
| T
; - [Mentee peme
| I
; dd
7 [Descente | {VEE
‘ﬁ_
- ;Z FINDE
ff cche__%
T— BP1. BPZ
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‘On peut <tudiei le mlie exempls me 3 cetl fair ef gn wa ut . ser une memoire inker

-ne
p ur ef? :ctuer L'aig.illage du deu uidme /cle i
e mttiahisal-ion
Y7/
L EeeP2)b
| | | BP2 "
- \
Z ’\127-?_?_'_"_"_9!'1 e€ { SMe; ire M2T mis . "I" en phase 2 et
o) L
N7 _~"""|3c.BP2est a:.omé .
r— 1 !sz_ L 2 L
g Tk P WA
M2 T=4|Dexeatre \/de
M2T ¥ ‘
k i A e an

1 L';_ ~Monteg

s

98w cle = M2T 4

L
!
R

Deseen kel

\

I ' ;
— eny . o e de | nemore M2T,
[ £ IE,T;'O F:il r e YC '
+ PL.BP2
-

hkoant d'uoorder tel cu tel problémc il f ut to ours tenir - .pte des données

g i sof. accri.es deis le cahier ucs churges .
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2-6. Les szquonces sitult:inecs 3

Dans cette represcentation, les activitions des branches s'effectuent
simultanncuent; meis les developpenents dans chaque branche restent

independunts Ces siwult neités, soit lors de la divergence ou lors de
la convergence, sont représentces par deux (2) traits paralléles, de

frgon & lus uettres en cvidence .

; |
AT | /19l La condition d'évolution

peut 8tre commmune & toutes

——  les sequences ou branches,
telle que la condition "a"
enclenchant directement les
phases I7 et I9 .

Dans ce cas la convergence
se réalise par une conditior

unique .

21
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- .2 specificotion 3 chieque branche qui ser. alors validée par une phase
d*octivation personalicée telle Jiz 25 et 29 .,

- le cenvergence peut se faire pur jdes conditions specifigues telles que "f"
et "g", Dens ce cas, une phase de fin d'action de branche tel que 28 et 32
synchonise le cheminemant,

- vans le dernier cis les actioas sont directeucnt verouillées .

- On peut expliyaor ces diacgronmes oar un exenple 3
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Exenple : MOUVEMENYS SINULTANES

I2) Cahier des churges .

- Par action sur bouton poussoir "m"

ront
- Le disque NI se met en rotation queYle bouton "m" est maintenu.

Des que "m" est relaché NI s'arréte est toute nouvelle action sur
"m" est sans influence .

- Le disque N2 se deplace de "b" vers "a" ou il s'arréte .

Des que N2 est en "a" et NI a l'arrdt .

-N2 se déplace de "a" vers "b" ou il s'arrite .

- Le plateau NI se met en rotation & chaque fols que 1'on wppuie sur

"m" et s'arréte lorsyu'on le relache .

Le systéume ruvient & 1'état initial lorsque le plateau N2 etunt en

"b" , "m" n'est plus actionné .

29) Schema Q‘ / =

N2

39) Organiphase le=iniEA

.J

3
B
[
6 | NoJ
—=
/
5
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267 Les sous - programmes .

Une m8me sequence ou un méme sous-ensemble peut 8tre repeté plusieurs
fols comue un sous-enseuble dans un méue cycle,i condition toutefois
de ne posseder qu'unc seule voic d'entrée et une seule voie de sortie
Une phase de validation est utilisée simultanement afin d'activer la

sequence repciée et de permettre le retour au bon endbit .

De plus, des varicbles internes peuvent &tre utilisdes afin d'obtenir

81 besoinest des fonctionnements differents du ous programme .

Desfois la representatioi: de lz sequence repetée s®effectue par un
rectangle ayant des doubles traits verticaux dans lesquelles se notent
les nuwuéros des phases d'entrée et de sortie .

EEEEE}E ¢ On va reprendre 1'exemple qu'on & traiter por le choix du cycle
mals maintenant on va traiter ce probléue avec un sous programme en
utilisant une sequence repétée(3 - 4).

— kA

- (BP4 4 BP2) |5
TBer . ——1——b = position de basse .

é‘ M?_T:ii' 3 ) 11'
|

|

|
G
Il

T

—_—— : ja Montee

Descente

=1

o
2l
ol
2




Conditions initiales ,

) Condition initial

Le base principale d'un prosléme c(est le debut ou l'initialisation

c'est la phase priacipale d'un automatisme on 1'appele aussi phase d'attente
elle correspond au repos de l'automatisme dans sa logique sequentiele. Elle
est activée & la mise sous-tension, aussi que par remise & zéro manuelle

tandis que toutes les autrcs phases seront déclenchées .

Dens un sutomatisme cyollndeila .phese d'attente sera aussi enclenchée par

la condition d'avance de la dernidre phase .

Jnitialisation ou RAZ ( remise & zéro )
]

1
sondition de ' /L phase d'attente

~<bouchage .

feondition initiales D C Y (declenchement du cycle)

Z I phase de départ

Les conditions initiales, toujours combinatoires pour des taisons de securité,

sont choisies de fagon & ce que le processus 3 commander demmarre dans une
position definie correspondant au debut du cycle. Ces conditions initiales
et le bouton "départ cycle D C Y " étant uniquement valides par la phase I, " uuc

tout demarrage en dehors de cette position, est donc rendue impossible,

b) Cycle unique. .'. - ~=3t2.q ONk ""E'-P.“"H owv

Desfois il faut verifier que l'operateur appuie vient au moment voulu, &
chaque fois, sur le bouton depart "cycle"ce contrdle constitue, en fait une
antireptidion .

- Le systéme le plus siuple dans un systéme boucle est d'ajouter une phase
de fin de cycle, dont le retour ne pourra s'effectuer & la premiére phase,

que si le bouton D C Y est au repos .



L

ool

3

Fin de Cycle

)

51 le bouton poussoir reste maintenu en position fermeture le cycle restera

ulogué sur cette derniére position .

Jne variante peut &tre utilisée en contractant cette derniére phase avec la
derniére phase utile . Telle quz "n" dans ce cas, la dernidre action doit

“tre asservie a4 l'absence de la condition f . d ¢ . ( fin de cyele ) .

- Géneralité

~ Cycle i structure lineaire .

~ Cyclesspeciaux

- Cycles avec convegence et divergence en ET

s, " " " " n n OU

= Cycles & brunchés divergentes
= Cycles avec sous cycle de degegement en cas d'arrét

- Recyclage
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-).I Géneralité :

Pour truiter un probléme dont on pourra satisfaire la condition d'évolution
de ces sequences on se basera sur le principe des cycle . On & traiter une
partie au niveau des aiguillages mais cette fois on va les étudier plus en

#:.3 detail on peut distinguer plusieurs types de cycle .

2.2 Cycles & structure lineaire: ( cycle unique, cycle repeté )

Dins ce cas les phases se succedent 1l'une aprés 1'autre sur une méme menche

Exemple : I

Cycle comportant cing (5) phases .

Ef« 235

! cycle repeté

‘_‘ ,1 2 ' 3 L,‘= 5 i— cycle unique

G NIPHASE,

e —

Cycle unique : On a deux représentations symboliques des phases

(on les a traiter dans un tableauyrectengulgir. ).
SO”" Pof- un corre QUPQT‘UT"

I2) Demarrage du cyele I bouton poussoir
22) On a les conditions initiales 2 boutons poussoir

32) Au niveau de chaque phase on a I bouton poussoir

Hewarane I. Les schemss qu'on a représenté précedement nous montre uniquement

que les conditions initiales avant le demarrage du cycle

vuﬁ*g.éannp?ﬂtﬁim Adung (o Fadﬁ Suwnrante
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Remarque 2 .

Pour le cycle unique: les conditions sont choisies de fagon & ce que le
processus & coumender demsrre d'une position definie - Tout demarrage en

dehors de cette position est ainsi rendu possible .

I1 s'ensuit que le bouton depart cycle est inoperant pendant tout le

cycle .

En cycle unique, on peut &tre zmené & vouloir s'assurer que le machiniste

est bien obligé d'appyer sur le bouton pousseir pour le depart d'un nouveau
cycle .

Autrement dit, on veut s'assurer que le B.P de depart cycle n'est pas main-
tenu en position murche d'une fagon continue et ainsi la marche "cycle unique"
est transforuée en "cycle repété ", Le schema de depart cycle doit &tre

remplacé par le suivant
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Hemarque 3 .

)]

o

Pour obtenir un arrét immediat de tous les mouvements du processus sans
perdre le.memoire des phases, agir directement sur 1'alimentation des
actionneurs, c'est & dire, prevoir un contacteur qui coupera cette zlli-

mentation en cas d'intervention .

CYCLES SPECIAUX :

a) - Saut de phases .

b) ~ Reprise de cycle

a) Szut de phases : On a traité une partie au niveau de 1l'aziguillage

Exemple I .

i

mais on va approfondir 1'étude au nivezu des cycles

Speciaux .

Scit le scheua suivant .

“ ?

1

Organiphase de cet exemple :

4— l,Ff.i 5p
— 5
— i : SP : selecteur de saut de phase
S S
S &f-":—gz

—— S
I G
- {
Lr J’J."" FCiy



Schena developpé :

Remarque I .

C'est 1. nl.c, le méme schema qu'on a vu pour les cycles & structure

lineaire .

On va montrer que les élements concernant le saut de phase .
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Remarque II.

Le OU qu'on representé en poﬁhtillés sera necessuire si le bouton

poussoir FC4 ouvert lors d'un saut de phase .

1Y

Reprise de cycle .

Comme au niveau de 1'organigraume pour la boucle DO le méue principe
~
pourra 8tre traiter pour 1'organiphuse, on peut repeter le cycle plusieurs

fois si la condition n'est pas satisfaite .

Exemple :

Soit le schema suivant @

N




| |
PO - B .
ZL
?'\ !
= |
|
L# | RC : Selecteur de reprise de cycles
‘['Fl_l’- !
I R

Schema developpé de cablage .

Remargue I.

Le cycle qu'on va presenter sera le mlue que pour les cycles a4 structure
lineaires . Dans ces conditions on va representer que les élements

necessaires pour la reprise du cycle .
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Remarque II.
Le OU qu'on a presenté en pointillés est necessaire si FC I ouvert lors de 1

P la reprise du cycle .
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2-9.4 Cycle avec divergencec et convergence en ET .

- C'est un cycle a plusieurs branches .

On peut 1l'expliquer par un schema trés simple .

10 41 }— 42+

44 9 1 _{?__

i i

{2024

4
,l Fr A I:l: VR

A

L
N
4,

20

11 w24
Edis e -
12 | ’

e

g |

i

=

Schema developpé :

Dans le genre de structure, le probléme aux embrenchements est le
declenchenent de la phase située juste avant la divergence ou juste

cprés la convergonce, suivant la nature des informations de poursuite

de cycle .

Suivant, donc, la nature de ces inforuations, les consequences de leur
apparition sur la phase située avant la divergence ou aprés la convergenee
¢t 1'ordre chronologique de leur apparition, nous pouvons avoir un schema

différent.
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2-9.5 Divergence de 2 branches :

a) Si FCi et FCB ont méme inforﬁation FC2
Ou si FCA et FCB sont des informations différentes .

- et si la memoire M3 peut &tre declenchée indiferement par l'apparition
de FCA eu FCB .

= et si 1'apparition de FCa doit seule déclencher la nemoire M3, et si
l'apparition de FCA se fait toujours aprés FCB .

Llers on utilisera le Schema en trait pleins .

b) Dans les autres cas, c'est a dire :

- si FCi et FCB sont des informations différentes

= ¢t si 1'apparition FCA doit seule declencher la memoire M2

=€t si 1'information P4 apparait avant FCB ou 1'ordre chronologique

d'arrivée de FCA et FCB ett variable .

Alors on devra doublet 1a uemoire M2 par une memoire Y2 ajouter ce qui
est en traits pofutillés sur le schéuma et suppricer la liaison entre

la sortie de M2 ot 1'entrée de 120 .

2-9.6  Convergence de 2 branches ,

Si 1'apparition des informations de boursuite Fc I2 et Fe 2d4ﬂiﬂmlique
pas le declencheuent respectif imediat des memoires MI2 et M2I, M3 sera
enclenché par un ET de Fel2 et Fe2I et un BT de MI2 et M2s. M3 deelenche

sinultanement MI2 et M2T .

~ Si 1l'apparition des inforuation de poursuite FeI2 et Fe2I implique

le declenchement respectf des memcires MI2 et M2I .

= 51 1'information FeI2 arrive toujours chronologiquenent avant Fe2I .
Alers il faut ajonter ypn (ll wenoixre 3I2 }*epolonahosoat e MI otefrou-
tuant par Fe2I et un ET de ZIZ2 et Me1

= 51 1'ordre chronologique d'apparition des inforu:tions FcI2 et Fe2I est
variablent .

Alors, il faut ajouter deux memoircs ZIZ et 22l .
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Cycle avec divergence et convergence en QU .

Suivent 1'état de la variable k, on décrit la branche IO =IT -I2
ou 20 - 2T .

Scheme de ce principe .

+40 AN+ 12

14 12

Organiphase :

& FC4

Schema déloppé de 1la cablage : '

Remarque : L'organiphase et le scheus développé ne comportent que
les élements concernant la divergence et la convergence en
OU . Pour l'ensemble il faut revenir su schema de cablage

des cycles a structure linéaire .

voir {2:3 Pagﬁ’ Suwouke
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2.9.8 - CYCLES & BRANCHES DIVERGENTES /

Le principe de ce cycle c'est qu'il se deroule sur plusieurs branches .

Excmple

1 | i
- A [
1 1 /i e

rd

Organiphase :




v

‘"DO“‘

a) Cycle unique :

On considere chaque branche coume independante: enfin de chaque

branche méme qu- pour les cycles & structure linéaire .

b) gzcig_fgygfé : Deux (2) cas sont & envisager :

a) La fin des actions lencées par les phases I2 et 2I ( FcI2 et
Fc2l) n'implique pas imediateuent le declenchement des phases
correspondantes .

Un BT des conditions FCIz et Fc2l provoque l'enclenchement de la
phase I .

Celle ci declenche les phases 12 et 21 .

b) La fin des actions lancées paur les phases I2 et 2I (Fcl2 et

Fc2I) implique le declencheuent respectif des phases correspondantes.
.Il faut alors ajouter en fin de chaque branche une phase supplimen-
taire qui declenche respectivement les I2 et 2I .

Un Ei de ces 2 phases autorisers l'enclenchement de la phase I .

2-9.9 Cydles avec sous cycle de degﬂgement en cas d'arrét .

Le cycle est un cycle normal, mais en cas d'arr&t en cours de cycle
il faut remettre certeimsmouvewents en position initiale et ceci

‘dans un ordre chronologique defini .

On utilisera un'sous cycle dans le départ et provoqué par 1'infor-
mation d'arrt dont 1l'enclenchement correspond & l'ordre dans les-
quel les mouvements doivent &tre commendés pour reprendre la posi-

tion initiale .
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Recyclages :

Dans les autouatisues cycliques, si les conditions initiales et 1l&
condition de départ cycle sont presenter a chagque tour, un nouveau
eycle s'effectuera. 11 suffit donc de paintenir la condition"départ
cycle" par un courmtateur ou une menoire de recyclage, par exemple

pour que le cycle se deroule de fagon continue -

L'arrét demendé par 1'operateur ne sers rendu of fectif que lorsque
1'outonatisuc ayant decrit un cycle complet, sera revenl a la phase

d'attente .

2-I1 . Securites .

Rt

Ctest le point ~sentiel de tout les sutomadisie -

11 est possible 3 partir d'un cyclo principal de tepir compte de
certains inaidento de fonctionnement, de s servir des etats enormau
de variable d'entrée ou ajouter des variobles supplimentaires asservis
% des capteurs de gsecurité, pour cnclencher des phases porrespondunt a

des défauts bien definis .
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Ces phases dérivées du cycle normal permettent d'interdire 1'execution
des ordres en cours et d'éviter des fonctionnements incoumpatibles en

arretunt l'evolution de 1l'automatisme .
Trois cas peuev,t se présenter :

- Alarme et blocage des actions sans perdre 1'état du cycle avec reprise

des que le défaut est suppriumé .

—hklarme et traitement automatique ou menuel du défaut et reprise du

cycle, & la volonté de 1'opérateur .

- Llarme et blocage définitf du cycle qui devra 8tre reinitialisé avant

de pouvoir &tre demarré .

Renarque :

L'orgeniphzse jeue un r8e trés important pour la sécurité des automatisme
chaque fois qu'il ya une panne on peu lu localiser facilement et le sys—

téme se bleque .

E % am/1£99 - C'alalme & Corzes ponal ou 7‘uemf“er" Fype
de securite’ ou Jte c,yc.?_e "C,E_‘I’l)\ﬁu.d notmalement
C%LLC\H a de c>1€-§Clka’ Q CiﬁE»FDCJT“LJ-
EQﬂqrme,ifwwkéﬁﬁ }uu@’au}mwaﬂgutmenk
ou manuvellement (remuve eu \7&:\{;@ g & .
Llalorme 2 ne peut he Aiadee Gue ma?aeffemeab_ .
Llalaume 3 Cau,earwwa' S bﬁomgede{icmxffg::_
o@&&;eawf: cwte Telptialoakion _ -
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CHAPITRE III

EXERCICE I : COMMANDE AVANT ARRIERE

Cahier des charges .

Un wagonnet se deplace du point "A" & partir d'une action manuelle
sur un bouton - poussoir BP vers le point "B" et apier un arrét de

3", du point "B" vers le point "a" .

Bchema representatif:

oL —B

Chronogramme ou diagramase des temps .

| 1
! PHASES !
" - !
e e N
! capteur ! ! H !
! ! ! ! N |
e dionds 1 BP I | BP 2 : T ;
I f ] 1
1 ' t 1
Avent : H ! H
1 I 1 f
Arrtt i ! ! :
' ! 1 f
! Arridre ; : : :
i 1 I { ]
! ! ! ! !
Tzbleau des données :
! 1 !
! MOUVEMENT ! CAPTEURS
| 1 | 1 !
|_Denommnation Actions 1 Actionneurs | Elements Contro! Reperes !
I 1 ] 1 1 !
| Yranslation ! Avant B P { Chariot enh | FI '
| ] . 1 1 ! |
! ! hrriére . ! Charict enB | F 2
'. I : | L
1 1 ] ! 1
! Arrét | : 'l'emporisaatemlr Chariot en | F 3
1 1 1 1
! E i i position B E
i i A ! 1
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ORGANIPHASE ORGANIRRABM E
«— nikialwal|on.
[ | Arrente Atrente
|
1 A RP"
] | AvANT AVANT
% 1 unmJB'
VAR R
1 QUOY\D\\\\'”

3 Arvciere A\r\""]er-e t

____-{-— Quan oA’ \
(Scheme—de—esbloge) < A i
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Table de verité & partir du schemz de cablage

A
i

L. = ( BPp + LI) ( BPA )L, )

: LI(T+I§E 12 (1+1)

L2

LI

!

o =~ — —

Cmme————
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EXEMPLE :
COMMANDE AVANT ARRIERE .

Un mgonnet se déplacc du point "A" & partir .'une action manuelle
sur une bouton-poussoir ( BP) vers le point "B" et aprés un arrét de 3",

du point "B" wvers le point "A"™ .- . 2

LOGIGRAMME

B

-

Notre coumande industriel peut &étre assimuler & un travail pas

CONCLUSION =

des portes logiques. Cette méme commande peut jouer le méme r8le pour d'autres
commandes .

Exemple : Montée - descente ete ....

La resolution du probléme par la metnode de 1l'orguniphase & simpli-

fier beaucoup le travail et a completé le cchier des sharges .



EXERCICE 2 .

INTERVEROUILLAGE DE GQUATRE (4) MNEMOIRES

Cahier des charges .

Le but clest d'avoir une seule sortie, coumandé i la fois et cette
sortie est visualisée par une lampe. Pour cela on & pris pour notre travail
manuel quatre memoires de phase, avec prepondersnce au declenchement, dont leur

sortie complementaire sont asservies vers l'entrée S de chaque memoire .

L'entrée de chaque bzscule (RS) est precsdéa.d'un bouton poussoir
qui permettra 1l'enclenchement de cette phuse. Un bouton poussoir général relié

a R de chaque bascule remettra & zéro le systéme .

ORGANIPHASE :

-0/ Frallr soFron,

() [ottente | i

| RP4 y BP2

7 La=1 ] é Lz=1 lé Lg—_-/{] 4 Lu::d.l
l |

E 5 |RAZ

5 L4+L«L+L3+Lq:[}‘

AP1. BPZ.RP3.BPY
EVOLUTION DU SYSTEME .

On alimente 1l'instalation en 12 V, (50) ou verifie le montage et si
toutes les buscules sont declenchées sinomnon remettrs tout le systéme & zéro
par 1'intermediaire du B.P (,R A Z ) .

Une fois que ces conditions d'évolution sont validées par la phase d'attente,
on passera 4 la secondc ét&pe . On = des bascules RS donc & la sortie de

chaqu'une on aura :
q
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L = S+R Q

avec S = EI §2 53 Q4 BP

R = R&Z (Remise 4 zéro)

Si RAZ est declenché et si on appuie sur un bouton poussoir quelconque, la
lampe correspondante s'allumere donc cette phase est verouillée méme si on
va agir sur un autre BP aucune lampe ne s'allumera, ceci grace 4 la securité

du a 1l'asservissenment .

Si § = I = Q = 0 donc les eutres entrées ont un zéro au
niveau du S. Ce qui les laisseront bloguées. Pour verouiller une autre sortie

il faut remettre le systéme & zéro et puis agir sur le bouton correspondant

REMARQUE :
iu niveau de notre simlation on traveil avec des intempteurs.
Si on laisseraz tous les interpteurs fermés (on.donne un niveau) et on declenche
le systéme par RAZ et le remet en marche, toute les sorties seront edlumdea..
Ceci est du :
I) Au niveau de la remise & zérc toutes les sorties Q = O donc
Q = I qui se representera & 1'entréc S . -
2) Aprés 1'impulsion c'est 1l'état interieur de S qui va agir
ce qui nous domne a ln sortie Q =TI et Q=0.

Q ne pemtepas declencher la bascule (1es buscules RS se declenche

a partir de R )i

Donc on doit travailler avec des impulsions et non des niveaux, car on tombe

dans des conditions contrzires cu cahier des charges .

CONCLUSION.
L'interverouillage est trés utile on 1"effectue entre les branches

lorsque les conditicns ne seront pus strictements exclusives .
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EXERCICE 3.

REALISATION D'UN SEQUENCEUR SELECTIF 4 PiaSES REBOUCLEES

Cahier des charges .

Le but de la réalisation est d'avoir une seule phase qui fonctionne
tsndis que les autres sont au repos . Le bouton poussoir autre devra 8tre a
accrochage puisqu'il represente le comutateur marche automatique. Les boutons
poussoirs CI, C2, C3, C4 representent les conditions de passage & la phase

de méue numero .

Le bouton poussoir DCY permet le demarage du cycle aprés la mise sous-—
tension ou aprés remise a zéro générale cette dernisre est réalisée par le
bouton poussoir a ferneture RAZ. On visualiseruz chaque sortie Q de memoire
de phase (par une lampe ). Les quatre (4) phases sont rebouclées poue selec—

tionner les phases .

ORGANIPHASE QRGANIGRAMME
DLy __l___..
]o' g ///t::i_____‘
L Doy
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BQUATION D'ENTREE :

A 1'entrée de chague memoire on &

=

) C, Mh

(DY + Q I

4

R Q. + RAZ

1 2

il

Or on a une bascule RS avec preponderence au declenchement méme si on agira
sur S le systéme n'evoluera jamais pour remettre le tout & zéro il faut agir

sur RAZ .

SYSTEME D'EVOLUTION DES PHLSES .

12) Remettre le tous & 7610

2¢) Enclencher le BP marche automatique ( a niveau )

32) Enclencher le BP depart cycle

42) hgir sur BPCI puis il fa revenir & son état initial a la sortie
QI = I lanmpe allumée, cette sortie va sgir sur R4 et lui donne une

impulsion qui bloquera cette phase .

5¢) Si on appuis sur BPC2 LI =0 ce ci a cause du rebouclage
sur RI L2=1

69) 9i en enclenche BPC3 2=0, 1 =0, 153 =1

70) » " BPC4 I=0,I2=0,13=0 14=1
ge) " v " BPCI =1, l2=0, 13=0, 14=0

A partir de ceci on voit la selection des phases .

EMARQUE /

TI1 faut agir sur les BP successifs en commancant par le prewier, on

ne peut pas feire un saut de phase .

La securité est fzite grace & 1'zsservissemeyt de la sortie de chaque phase
vers l'entrée R de la phase autereure, ce qui nou permettra de ne pas avoir

deux (2) sequences succesifs fonctiornmant en méume temnps .
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EXERCICE 4.

REALISAITON D'UN SEQUENCEUR CUMILATIF 4 PHASES

Cahier des charges :

On a cycle unigue dans lequel on trouve ou niveau de chaque phase un
bouton poussvir. L'évolution du systéme se fait en coumengant du I T et en
21lant successivement. Le bouton poussoir auto devra 8tre & accrochage puisqu'i™

represente le comnutateur marche uutomatique ( Niveru ¥ o

Les boutons poussoirs CI, c2, C3, C4 representent les conditions de passage
3 1a phase de méume numero. Le bouton poussoir DCY peruet le demarrage du cycle
aprés la nise sous tension ou aprés remise & zéro générale qui est necessaire
avant de demarrer un cycle. On visialusera chague sortie Q de memoire de phasc,
chaque phase est representée par une bascule RS avec preponderance au declen-

chement .

Auto LoGIGRAMME .

o O

c1
—0 ©

—_—

Dey

c2 c3 Cy
—Xo: g O —0 O
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—0 0
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SYSTEXE D'EVOLULION DES SEQUENCES

I2) Remettre a
22) Enclencher
39) Enclencher
42) Enclencher
50) Enclencher
62) Enclencher
72) Enclencher

89) Enclencuer

REMARGUE /

zéro générale ( hgir sur BP . RAZ )
le BP au.omatique

le BP dépaurt cycle

le BP CI & la sortie on aura LI =1
le BP C2 & la sortie on sura L2 =1
le BP 03 a la sortie on aura L3 =1
le B8P C4 & le sortie on aura 14 =1

1c BP RAZ & lz sortie on zura LI, L2, I3, 4 =0

Lievolution du systéue se fera d'une fagon successif. On ne peut

quatres (4) phases

pas feire un saut de phase & sdumsrde la lisison dirccte de chaque sortie a

1'entrée suivente. Ce qui nous permettre 5 1z fin d'avoir 1'accumulation des

( les quutres (4) lumpes sont ullumées en méme temps ).
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2) TABLEAU DES DONNEES :

e e e e e . .

3 1
, !
| Mouve MENTS. ! CAPTEURS
t !
! ‘ ' ' ! :
IDENOMENATICN ! ACTIONS 1 ACTIUNNEURS 1 ELEMENTS CONTROLES REPERES
! ! i ! —
: :
: ! LIBER'TION | EV I+ ELEC- | FOURCHETTE ACTION- 1 F 9
! ! GODET 1 TROVANNE 1 NEE :
IFBUREHETFE -1 ' e :
! 1 RETIUR | ECI « DOUBEE 1 FOURCHETTE AU REPOS , F B
' ! ! ! :
: ; . EFFET : N !
E ' VIDANGE | EVI + ELEC- E BASCULEUR EN POSITION 1 #F:6
1 Basculevy ! 1 TRUVANVE ! DE VIDANGE :
' ' ! ' :
1 ! ' 1 5
; ' REPOS ! EVI - DOUBLE , BASCULEUR AU REPOS ! F 7
' ! ! EFFET ! ,
1 1 ! ] ! .
1 1 ! 1 )
: ' SORTIE | EV3 + ELEC- , FOUSSEUR SORTIE | F 4
'onUSSEUR - ! ! :
! ' ! TROVANNE ' ;
1 ! ! ! =
1 ! i 1 ‘
E : R : 3 - 13 © POUSSEL EMT ! 7
e ! ENTREE | EV3 - DOUBLE , POUSSEUR RENTREE ! F
' ' ! EFFET ' :
' 1 ! ! :
! ! | iy .
ITEMPORISATION!  TEUPS DE ! TV TEMPORI- ! PRTSENCE GODET L F I
] ] 1
: : VIDANGE . SATEUR L AU DEPNT 1
' ' ' ! :
! PRESENCE BODET 3
: .
© SUR BASCULEUR 1
3 1
§ !
! TAPIS D'EVACUTION L F S
1
© ENCO! BRE '
2 ]

39) RESOLUTION DU PROBLEME :

Le fonctionnement peut S8tre de rit par cuatre (4) phases diffzrentes

a) Le tableau des phases et tronsitinns c) L'organiphase

b) Le chronogrzmme d) L'organigramme



RETOUR PQUSSEUR EV 3 -

! ! 1

©IN TIOWS PROVOQ ‘ ‘Ije :

: INFORMATIOWS PROVOQUAKT !N des! ACTIONNEURS
! le passage a la phase suiventg 'phases !

! ) = 1 1

, DCY = ¥7. F2. »1. F3 ;I , LIBERALION GODET EV T +

! ! !

v ! !

! i3 12 ! BASCULEMENT EV 2

! ! !

! =k i

1 ! i

: F6 - , BUCLENCHEMENT TEMPORISATION TV
! ! !

! ! e

! TEMPORISATEUR TV ECOULEE ! 4 ! RuTOUR BASCULEUR E¥ 27

! : !

! ! !

1 ! !

| F 7 p 5 . EVACUATION DU GODEL EV 3 +
1 1 1

" F 4 . 6 , RETOUR FOURCHL.TE EV I-

! ! !

! ! !

e GmE sk S Smw S =B 4= i Aem e Ses 4Em 4 Smm tew Sk =4 A=8 sam Smm iem Sem sem

DECHA (GEMENY DE GOLET :

Evolution du systeme

Renettre au zéro generule

Mettre en marche le bouton cuntact autouantique ou phase par phase

Agir sur le bouton poussoir depart cycle

Enclencher le bouton Fb & la sortie de cette phase si tous actions
sont satisfaites, la sortie sers visualisé pur une lampe (L1 )

Une fois cette seyuence est t-ruinée la benne monte ELéngilgyég

Des qu'elle arrive & une certaine huuteur on aura une marche en avanty
L 4 allumée .

Si le chariot es} reperé au dessus de Bremicr, la benne descendra

L 5 allunée

Des qu'elle arrive & une ccrtaine position, elle s'ouvra pour dechargé
L 6 allumée B

e : ol
o L VR VB wmrte, clic noente losti®ads:
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Si la benne est ouverte, elle monte L 7 allumée
arrivée en position haute, la chariot tevient en arriére L 8 allumée
Aprés on va recommencer le cycle du debut .

SECURITE :

—— e e

Eile assuré par le rebouclage de chaque sortie vers l'entrée precedente.
Au point de vu industriel c'est un systeme & contact s'il y aura une

phase le systéme sera bloqué en sa position .

CONCLUSION :

Notre simulation est foruée pur un enseuwble de botton poussoir et de
memoires avec preponderance au declenchnenment .
On peut assimiler notre logigramme & d'autres realisations industriels .
Au point de vue organiphase, cette metuode regroupe les avantages et les in-

convenients du chronograume et de 1l'organigramme .

CHRONOGRAMNE :

'
1

: ! !

! I \ 2 3 i & 4 By, "8

' ACTIONS et ! ! ! !

: )

! "DCY F3 76 iy F7 F4  FI
: 1 ! ! ! ! ;

: T I 1 1 ! g

| 1 . . H Hh 1

©OEV I+ ; ! ! ! ! :

y : ! 1 1 1 .

! EVI- ! : 1 : ‘ o S N
1 1 ¥ . . : '

Sl BT s o Ty AT

! ! i :

' EV - ! : S e 1

L OEV 4 : ! ! : I

) : ! 1 1 1 ;

! EV - : : : : : L
! ] ’ ’ : ‘ 1

AT [ S

! ' !

DEP4RT CYCLE : DCY = ACY — MCY
AUTORISATION DE CYCLE ACY = F2. F7. F3
MARCHE CYCLE MCY = FI
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PROBLEVE /

e e e e e e

CHARGEMENT DE TREMIES

Cahier des Charges .

4 l'zide de la benne, on prend le sable sur le tas et

on deverse sur le tapis .

DEPART Chariot en position haute au dessus du tus benne ouverte en haut

Element de cormaende : BP I = bouton poussoir depart cycle .

10} SCHEMA DE FONCTIONNEMENT .

: l’.‘.‘l‘LL\ILrg AVANI
@ chaviovr
tf\"ﬂ;:""\"é.
e
€y l:ae\’me_ :
L)
( = E\ﬁ\ \ HGM\Q
((l! I Y ST ,“(-]\

\
AERARAER " ;\k
jl&’f" !1\\\\"\\-‘\\

TAPIS

20) LES DONNEES .
fu niveau des donnces nous avons deux facteurs gqui interviennent :

Denomination

P T T

Mouvements Ations
hetionneurs
( Element controlks
;
Capteurs E\ ReoTes

Translation

(
Pour la douwination E Levage
(
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ON PEUT LES DRESSER DANS UN WABLE&U :

MOUVEMENTS

CAPTEURS

!

! e =
! ! ! : ! ! !
,Denomination |  Action , Lctionneur | Element Controle ‘Repere
! ! ! ! !
! ! ! ! '
,Translation . hvant , loteur T 1 Chariot au dessus du tas FI
! ! Arriére ! ! Chariot au dessus tremie! F 2
1 I 1 1 ]
'Levage ! Hontee ! lioteur L ! Benne Position haut ! PH
! ! ! ! 1
; , Descente ; , Bemne position basse , FB
! ! ! ! !
! ! ! o !
,Benne \ Quverture , loteur B , Berne ouverte : B 0

! Perueture ! ! Benne feruée ! F F

| 1 1 1

B

30) RESOLUTION DU PROBLELE .

Le fonctionnement peut &tre decrit par quatre

a — Le tableau es phases et transition
b = Le chronograiie
¢ - L'organiphase

d- L'organigraiue

On aboulit & un scheua

(4) methodes differentes
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a) TABLE DES PHASES ET DES TRuNSITIONS

! 1 ] i
1 Information Provoquant le passage i N2 des ! ACTIONNEURS
1

E a4 la phase suivante : phases : :
9 ' | :
'FI-FHE-FO-CY = . Descente Benne ‘
! : - !
! FB ! 2 ! Fermeture Benne !
1 ! ! !
1 + + !
! FF ! 3 ! Hontee Benne !
] 1 ! 1
] — . : ]
! FH ! 4 ! Translation AV !
1 I 1 I
1 ¢ - —1
! F 2 ! 5 ! Descente Benne !
! 1 1 1
1 ! e 1 - !
! F B ! 6 ! Ouverture Bemnne !
! ! s !
! ¢ - - !
! FO ! 7 ! Montee Benne !
! ! ! !
! : —— !
! FH ! 8 ! Translation AR !
: E : :

CY = Menoire de umarche enclenciée par boutun poussoir

Marche BP I
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CHRONOGRA: ME OU DIAGRalbiis DES TEMPS

Chaque sequence est executée durant une periode bien determonée

¥ 1 !
; . P H 4 8 E S :
; 1 ! ! ! ! ! 1 ! !
! o (o 4 r 2 4 4 % g 5 3 T g 8 4
! ! ! ! ! ! ! ! ! !
! Capteurs pnv  pp FF FI  F2  FB FO FH  FI
'Actions ! ! ! ! 1 ! ! ] ]
: o e » - . ’ T . iy
! ! ! ! ! ! ! ! ! !
, Hontee ! \ ;s ! ! 7 :
! Descente L — ! ! ! ! ! !
! ! ! ! ! ! ! ! ! '
; Ouverture ! ' : : , ey ; !
! Feroeture ! A ! ! ! ! ! ! !
! ! ' ! ! ! ! ! ! !
;e ! ! ! T 0 ! ! ! !
! Arriére ! ! ! ! ! ! ! R |
! ! ! ! ! ! ! ! ! !

PDCY = PL.POPH CX

ETUDE DE“FONCTIONHEM@NT DE Li SIMULATION :

Le systene est fermé par un ensemble de bascules RS avec preponderance
au declenchelient
L la sortie de cuaque uenoire on a

Qt + I =95 + RQt

avec SI = Ma ( DCY = @6 ) FI RI = RAZ + Q2
S2 = Ma ¥ B QI R2 = R&Z + Q3
S3 = Ma F6 Q2 R3 = RAZ + G&
S4 = MA TV Q3 R4 = RAZ 45Q5
S5 = MA F7 4 RS = RAZ + Qb
S6 = MA F4 Q5 R6 = RAZ + QI



e~llarche phose

pqr" 1‘9146'-"5 e

.

oy e R

T My s
“ rﬁ_w P x..w {

fe

f
i
|
t
< |._!,
eb‘?s %
|

Fb
!
oF L

x,
i - ¢
... - NI . s m B o
| R 4
i fin & e,
! rrw ...... 1
! e 3 ey
m. [ 2 a
?E..I..]L"m SN o= MR T
1 .. ] H
[ - Hﬁ 1 b
i = i
| e ru| :RI‘ e e
! ] {
.— St N S S v —— e e ——
i
i

RA Z

S~

—-

'g Caé/&'

herma,  d

teme ot Commande

Iy

ary@menf sz? TRE/\?/[S .

MME

Jys

e il

W

”~

5

oY)

de Ch

LOGIGRA

T.__.__ Oy —————

PLANCHEN: 2

i o ——— . s S i




_80_

I1 faut remettre au zéro génércl pour declencher toutes les
nemoires .
- Enclencher le bouton marche phase par phuse et le bouton deunarage cycle .
- Si nous ugissons sur le bouton FI nous aurons 1'execution de la preLiieére
phase . L'electrovanne I wunte pour degager le goder ou on a assiler cette
sortie par une lampe LI . Des que cette sequence ¢st terminée cette info-
mation se repercutera zu niveau de 1'entrée ue la 2éue donc le godet est
sur la bascule ( F3) . L2 s'alluue ce gui marquera la umontée de l'electrovanne

2, cette information ser: transuise au teuporisateur de vidange : L3 s'allume

- Le basculeur se uet en repos aprés le vidange
- L'electrovanne 2 desdend : I4 s'alluue .
aprés que 1l'e¥odution validée par cetie phase on passera i la phase suivante

1'evacuation du godet: I5 s'ullume : montée de 1l'electrovanne I .

Une fois que le godet est évacué les électrovannes I et 3 descendent : I6 s'al-

luge, une fois que cette phasc est teruinée on reprendra le cycle des le debut.

SECURITE :

La sortie de chaque nLenoire est rebouchée vers 1l'entrée R de la menoi-—
re precedente, ce qui empechera d'avoir 2 phases successives se realisent en
néme tenps.

Si on a coupure de courent le systeuwe se vloquera sur su phase jusqu'a la repa—
ration et reprendra sa marche, ccci au nivesu industriel parceque toutes les

conflitions sont satisfaites .

Tandis qu'au niveau de natre siwmilation on aura un autre probleme, c'est de

reprendre le cycle des le debut & partir de DCY .

CONCLUSION :
Notre simulation « été faite d'une fagon tres siwplifiée, on a repre-
senté les divers contuacts par des boutons poussoirs, or en rézlité l'enclenche

uent se fait caronologiqucuent d'une fagon successive .
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Notre scheua desecriptif repregentunt les digers sequences peut Stre assimilé
a d'autres réulisations de commande industriel} .
On a pu remarquer 1'utilité de 1'organipnasg pour la réalisation pratique et

le passage d'une phase & une autre surtout pour le systeme de werrouilluage .
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PROBLEME

SIMULAYION D'UN FOUR INDUSIRIEL

INTRODUCTION :

la simulation d'un four industriel, a été effectuée sur a base du
schena d'automatisue i micro programuateur. Le .echewa inicial, il est basé sur
un automatisme a contact .
11 est interessant de reppeler que ce type de technologie a beaucoup d'incon—
venient lios & 1'ospect secanique de la commmtation usure mecanique,; pont
electrique sous forme d'arc; accident . Tous ces inconvenients se repercutent

sur le cofit d'exploitation de tel systcme ( waintenance permanente

Ainsi ls sinmlation logiyue que aous proposons crniet de remedier & tous ces
14 P

inconvenients, tout en assurant une plus grinde fiabilité .

D'cutre part la commande logique d'une mesure generule peruet aune economie
d'energie (12V, 54 ), et la possibilité d'incorporer une batterie d'accu-
mulateur en cas de panne du secteur electrique .

CAHIIER DES gﬁhRGES 3

— Ia simulation & realiser est relative & la marche cutouatique d'un
four cylindrique ( type cimenterie ), selon un cyle preetabli .

- Le schena electrique congu sur la base d'un autowatisme a contact,
dont 1'ouverture ou la fermeture est commendée par nicro moteur prograumable

( & cames ) est gouposé des elements sulvants .

(I) CONYROLE DE La FLAMME :

L preserc. de la fliiwe a l'interieur du four est detectée par une
cellule photoresistante "C" qui raccordait en serie un relai de flammme "RF"-
Rappelon qu'une cellule photoresistonte presente dans 1'obscurité une resistance
tres elevée, qui devient tres faible en presence d'un flux lumineux ( d'ou
pussage du courant )

RF : est enclenché s'il ya flunwe

R F : se declenche s'il va apsence de flamme
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(2) MARCHE E. ARREY DU SYSIEME .

a) Marche

e e

Demarrage par ferueture du contact R

On &« alors le cycle de marche

Le cycle est forné de plusicurs étapes dt au niveau de chaque
etae on a plusieurs phases ,

La premiére etape :

0 ———— 208 ====== preventillation et preallu.age
20 40s =======fonctionument de Ier allure
25 ———— 458 :===== Post aliumage avec 5A de recouvre.ent sur
2ere vllure
45 50s = ;Post ventillation
L'arret est provoqué par 1l'ouverturc du contoct "R" ; Pour obtenir de

nouveau le deuarrage, un teups d'attente obligatoire de I0s est obscrvé
qui pernet une post ventillation et un reaordement approprié du uoteur

du bruleur .

(3) SECURITE A L'ALLUMAGE :

Si apres 4 secondes du demarrage, 1l n'ya pas en detectio:n de flauue,
1'equipenent se recole en position de demarrage apres 35 s enwiron mais ne

peut 8tre remis en rote qu'apres deverromillage par intervention manuelle .

(4) EXTINCIION EN MARCHE :

Si pour une raison ou une autre, 1'equipeuwent de chauffage s'etteaint une
nouvelle et unique tentative de demarrage st effentudeitifi elle ne reus-
sit pas le systeuwe se uet en position de verrouillage coune dans le cas

precedent .
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EXPLICATION DU SCHEMA DU FOUR INDUSTRIEL :

- La premisére sequence de uise en marche est : 1'alimentation generale de

1'équipement par 1'interupteur R demarrage .
- Misc a position recyclage du systene

- Interupteur 3RF enclenchner d'ou exulation de CI et fermeture de ICI ce qui
uettre sous tension le micro-prograwmsateur, en ce temps on aurs 1'enclenchenent
du contact I et le declenchement avec un temps de retard, du contact II pendant
ce teups le contact IIT sera mis & zéro. On wura plus de courant au niveau du
transfo allumage d'ol l'exutation de I RF ce qui donne en enclenchement liniaire
Jusqu'a la fin de cette etupe c'est le preallumage, juste on avais 1'enclen-
hement du contact X ; apres une durde de 20 secondes, l'apparition de la Ier
allure et l'allumage. L'enclenchement s'allunée du IV et V tandis que ce dernier

ne dure que 4 secondes. Debut du temps de securité qu. dura 2I secondes

50 secundes avant 1l'achevenent du temps de securité et du post allumage ,
l'enclencherient du VIII et le dcclenchement du VII .

4 450 secondes on aura la fin du teups de securgté declenchement du contactIII

A 50 secondes on aurs la derniére etape : On aura la surche de 1'installation
ce qui nous peruettra d'avoir 1l'enclenchenent des contacts III, VII,et IX; et
le declenchewent du VIIT qui se ferons d'une fugon liniaires jusqu'a la fin de
cette etupe; au niveau de cette periode on aura le declenche.ent du X et 1'en~

elencherent du III d'une fagon suceessif .

SEREAE——

Apres avoir simulé le four industriei, nous pouvons arriver au con-
clusion de deux notes

I2) Sur le plan techniqyue

Coraue il a été indiqué dans 1l'introduction, nous revenons sur 1'aspect
de la fiabilité du systeme logique par rapport au systeue & contact, ainsi que

le colit d'exploitation .
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D'autre part le uicroprogrammzteur qui est un motcur electrique n'a pas une
vitesse de rotation tres precise .

Vue le perturbation dans 1'allimentation du microprogramasteur, peut entrainer
une variation dans le diagrarme de tewps de 1'sutonatiswe d'ol ferue ou mauvais

fonctionnenent du four .

22) Sur le plan de 1'organiphuse
Cowme pour tout systenes logiques,,la netnode de 1l'organiphase qui a cet

exenple nous a permis de :

a) localiser les uanques de systeme & contact & savoir les conditions
de passage d'une phase 4 une autre dans un schena & contact, des incidents de
fonctionnement peuvent provenir dans le cas de changenent d'etut d'un contact

accidentellenent .

b) Completer les exigences du caliier des charges; ce qui nous a peruis
d'apprecier une comprehension fucile, tres proche du fonctionnement reel de

1'installation .

A partir de;l'crganiphase, on peut extraire les eleuents necessaires a la

realisation .



PROBLEME

DEPLACEMEN: D'OBJET D'UN POINT'A' A UN POINT 'B'

Exeuple :
Analyse et systeme d'un probleme par la methode de 1'organiphase

Cahier des charges :

Un engin de manutention doit deplacer un objet d'un point A vers

un point B. cet ungin comprend trois mouvenents .
12) Etapes :

IQ) pince : 1l'ouverture et la ferueture sont commandées par un

verin pneumatique comprenant 2 electrovamnnes; le cuntrlle de position est
effectue par 2 fins de cours .

29) Levage : la montée et la descente sont commendées par un moteur
alternatif a 2 vitesses .

39) Trenslation : Ces mouveuents " avant et arriere" sont co.nmandées

par un woteur alternavif a 2 vitesses .

Le contrdle de presence de produit est effectuer par un fin de cours
Un dispositif de fin de complage ( course 950 cm avec precision du eau ) pernet
de positionner l'engin au points AV et AR? Passage en petite vitesse 4 54 cu

avant le point d'arrét .

32 DESCRIPLIION DU FONCTIONKEMENIL .

Les conditiuan i.ditiales sont les suivantes :

- Engin en position droite
— Pinces en position de chargement, ouvertes

- Produit present
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Le cycle de fonctionnement autouatique couuence lorsque l'operatcur appuie

sur le boutun poussoir " depart cycle "

|

Si 1l'operateur

Fermeture des pinces

Montee GV (Grande Vitesse)

Translation AV GV ( Avant Graude:Vitesse )

Translation AV PV ( Avant Petit Vitesse ) .
Descente GV

Ouverture des pinces

Montee GV

Translation 4R GV

Translation 4R PV

Descente GV

a choisi lr fonctionnement automatique, un nouveau cycle corn

mence sans l'intervention de 1'.perateur, des que les conditions initiales

sont reunies .

— On peut avoir plusieurs modes de marches

Automatique
Phase par phase
Manuelle asservie

Manuelle non asservie

- Les securités suivantes doivent &tre prevues :

our course haut

sur courseagauche
sur course doite
surcharge moteur

arrét d'urgence



TABLEAU DES ENTREES

T L T 1
! ! : O !
! Designatiun 1 Symbole . Nature 1 Type !
! ! : ! !
i J ; : !
t Fdg presence Produit 1 FPP . Contact mecani, ! F !
! ! ) ! !
! T R 1 : 1 1
! : ! !
1 B-P depart cycle 1 DC ) Contact mecuni. ! F !
! ! : ! !
- L 1 e
! ! ; s o
! Detecteurs prox.Haus ) O : Sortie transla. ! B !
! ! ; 1 0=+48 V!
1 1 i ] 1 1
- . : ! , ; t L= OV :
! Detecteurs prox. Bas ! FBI | Sortie trensla. ! !
: : X ! 0= + 48V!
! ! : ! !
1
! Fdé descente pinces 8V ! F B 2 : Contact mecani. ! r !
i : : ! !
! i ; . !
: !
! Pdé flescentse pinces PV ! F B 3 ; Contact meeani. ! F !
! ! ) ! !
1 =) . 1 !
! ! : !
! Fce fermeture pinces ! PP ) Contact mecani. ! F !
! ! : ! !
: s 3 ! !
! Fd6 ouverture pinces ! »POP ] Contact meceni. ! F !
! ! ' ! !
! ! T ! !
N 1
! F4C trznslation AR.PV ! F D : Contact mecani. ! F :
! ! : ! !
1 1 ! e 1 1
! ] ' ] !
! F, dec sureourse Avant ! S 4V : Contuct mecani. ! 0 !
' ! : ! !
' r ' 1 !
. ;. 1
! ¥. de surcourse hrriere ! S AR . Contuct fiecani. ! 0 :
! ! ) ! |
! r X ! ;
! P. de surcourse haut t 83 ; Contact ecani. ! 0 i
1 1 N ! i
! ! \ ! :
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TABLELU DES SORTIES :

B Gem | Sas bed ems  BAB SEB sl AR AR S el s Ged mmm pee G s b

Symbole !

1
1
HE
1

pince OP ouverture

double effet

Designation ! Type de marche ! Nature
] | 1
1 L ! ]
toteur de ; N : KV GV ; lioteur triphasé,
translation ! ! AV PV ! a cages 2 vitesdt
1 I !
: . AR ev. |, se (GVi - PVT) |
i ; AR PV ! !
[loteur de ! ! ! !
1 t ] G ! iiote iphasé!
Tevige ; ML ; MO v ‘ loteur trlphisel
i i ) PV ; a cages 2 vites%
! ! DB GV ! se ( GVL - PVL)!
' 1 1 1
: : DE PV ) :
o ! !
Blectrovanne ; :
ferueture de ! BRP ! FP fermeture
! 1
! !
! !

REMARQUE :

0. peut symboliser les notations pur les premiers lettre couwe @

g P
FP:

MO :
DE:

OQuverture pince
Fermeture pince

Mo. tée

Descente

GVL : Grunde vitesse longitudinale
PVL :
hV
AR
GVT
VT =

Petite vitesse longitudinale
: Avant

: Arriare

: Grande vitesse transversale
Petite vitesse transvesale

R4L : Ralentissenent

!
!
!
Electrovanne !
!
!
!

T

F de SH : Fonctionneuent depart cycle surcourse haut
F de SG : n " n "
F de SD : " " L n

Guauche

Doite



s

OREANLPHFSS - PE2 5N T

R S O

e D -
(09) %LJ_F; | FPp l!:_%/i
| f it
L '
0 Qanséation | Depcante
| __Qltentz] “marche’ | GV ’ ‘L
] fuiil
i i= jouverture
' A Feamelive
| ]_ Punce EEP l}__ﬂ
; b
Ll | deacente
Ve menfée
_ GV |
FH T}—e
{ — { LLanséation AR
3 ontee . | Domnlalion | Raducts .
GV AV GV | & 54em
|
: L Itwuafatbbn AR
| G (e livendiaeneT
| AV - &V| AvV.PV o O
( L L mentee
| 5 tusala: | dexents l
! év o F:Bz.f]——-o
[ z monkee
T [T [ ok |
& By FB3 ;-
I ) Femciune
- Deateile ouveft.l;m 1
! e nce
PV pAag Fop T]——o
‘{ | DEscente
i 5 montee *
i GV I—'H‘T}_'
| [ Ranglakion AV
i | montee | Hawbilion| Kalews.
'L___a_ | Gv AR GV | & ﬁ#
n | Fransta | Fomsta. -
|10 | Arev | ae.ev arese DTH
‘ ] __(monre -
Frants, | Descenie
L A1 AR PV Gv
B




B - b b i

QRGN HESE OevEiGpPE .
D.cy l {
F e
= 2 ?ﬂ P TI—° F “3’1##«.
. [
!L_ O |Sposer| BE | &VL | Tazar JL_O
= i FoP
[ tie— st
i | oP
E— 1 FpP |
b— FPp
= f
| | DE
Preselec | |
8 Mo GVL v;z.:esoj Y -4
- = Pk
e (A
3 Mo G VL AY GVT R AL j
5 4 |
, i l
b GNT | Pyr| A2
|
= [ TT-)
o AV PVT DE GvL |
e F3g,
§
{
6 GVL| PVL
- i %]—« FB3
J —— (EP
7/ BE | PVL| op L Fos
e
[ _|bE
8’ Mo | GvL Sﬁf‘m ‘%l—‘ —
L LAY
3 Me | GVL| AR | Gvrj RAL
| |
A GVT ARRET
0 | GVT | Pvr | AR _]
. ]
o \We
4 AR | PVT DE i GvL
| 2




N e
phase
Ackion 5

40

/M

Asservissemest

Venoul J’:‘aﬁ:

secunahi

Fe

MO

DE

op
T

F'dc.

DE

o

GVvL

PVL

AV

. e

AR

GVT

PVT

|_

PT&»‘C'&CX‘. (:n:a
Cerm, F1E L

!

| A —

f[ Vali ofa ten
Cfna/b*‘-: e

.

-E_ e e s - .
£
Lo b E =

! i i
- il M= e 4
| f |
| ] |
e
| i -
|
i
| S| I——
1
i
P i e — S |




LOCIGRAMME - deplace
A - deplacement d'objet

e

( -
.Il,.q:ﬂrsiw s i
gy MR S
u J o Pl
it g T
m.\ ~ Hm!.,f.,li.l._., o
(L L&




-99 -

EVOLUTION DU SYSTENE :

L'étude de la coumande industriel est assimilé a un enclenchement de
nenmoire et de portes logiques .
L'execcussion, de chaque phase dont les conditions d'évolutions sont validées
par celle ci, est reperée par une laupe .
L'enclenchement des sequences se fuit par la re ise nu zéro, en appuyant sur
le bouton uarche autouatique et le bouton depart cycle, tout en ayant satisfait
les conditions initiales; la presence du produit, detecteur de proximité bas et
demarrage cycle en arridre avec une petite vitesse : IR sera allumée si ces
conditions sont satisfaite sans avoir 1'enclenchement de la descente & grande

vitesse .

Aprés deux (2) secondes tout en agissant sur 1l'ouverture de la pince la lanipe
LI ne serz allumée que si la pince referme . Des qu'il ya présence du produit

la pince monte & grande vitesse jusqu'a la position de reparage 950 L2 allunée

La detection ey proximité haut du produit, le systéue se uettra en marcne avec

une grande vitesse trunsversule jusqu'a 54 cu de 1'arrivée L3 s'alluue

A partir de cette distance on coumence & avoir un ralentisseiient jusqu'a l'arrét

I4 stallune .

Si 1'arrét cst donnée le systéne descendra & grande vitesse 15 s'alluue
Si le systeme comuence & ralentir ceci en agissunt sur FB2 I6 s'alluue
Si on appuie sur FB3 et 1l'ouverture de la pince est faite aprés le ralentissement

L7 s'allune .

On appuie sur FOP la pince wonte & grandc vitesse jusqu'au reperage 950
18 s'alluue
Des que la pince & proximité haut, le systeme reviendra en arriére a grande

vitesse jusqu'a 54 cm de l'arrivée IO s'allume .
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-~ ~

On coimence & avoir un raleutisse.ent d'iei a l'arrej; LI0 s'allunme
Puis on aura la descente & grande vitesse LII s'allune.

Et en reprendra le cycle des que cette phase est terminée

CONCLUSION :

e ety B e i

La resolution du probleme de cette commende par la methode de
1'orgzoniphase nous montre les asservissements internes et externes
tout en completant le cthier des charges. Une télle commande par
les portes logiques peut &tre assiidler & d'autres dispositifs elec-

tronique, mecaniques ete ...
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PROBLEME .

PLCHGZR UN CBJET DilIS UN LIQUIDE

EXEMPLE s

But de l'automaiisme :
Plonger un objet dens une cuve pendant un temps donné. Le liquide
contenu dans cette cuve devra Gtre & une temwperature specifiée. hprés chaque

trempsge, lu cuve sera vidée . T,?.W;\’D\i“:sa aa

%:‘“

SCHENA DE PRINCIPE /
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NOTRE PRIVII R 13.VeIL/ J€

Reprendre toutes les conditions du fonctionncuent et de réaliser 1l'orga-
niphase discriptif sur iequel vont upparaitre.
- L'enclenchenent des différentes phases
— Les conditions d'avance pnjt?zrm‘a chaque phase

- Les différentes actions et foncticns & réaliser
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CLHIER DES CHARGES /

Phase d'attente .

L'équipement doit rester en surveillance permanente pour reprondre & tout

©;pel de 1'operateur .

gk =
sque - appel opérateur
L. SI - reservoir de stockage suffisamant rempli
ET - la cuve est vide
#TORS - effectuer le remplissage
TTSE ¢
T .8que - cuve pleine indiqué soit par versement du Nb de m3 determing
scit par le detecteur de nivesu .
! 81 - Température T2 K
"ORS - arreter le rewplissage, enclencher le chauffage
f‘l@@ H
31 cuve pleine indiqué sbit par réversement du Nb de m; deterniné soi?
~ar le detecteur de niveau
7! Desque - e =K
JRS -~ arreter le remplisaage
arreter le chauffage
arreter le trampage
mettre en route 1l'agitateur
4" PHASE *
Desque la temporisation est ecoulée
ALORS  arreter le trempoge
5 cL.-ePH@E s

Desque la piece est remontée

uLORS  arreter l'agitateur - enclencher la vidange

=
i o

ETOUR DU CYCLE

Desque la temporisation est ecoulée

ALORS  autoriser au niveau cycle

i
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REMARQUES :

PHASE D'ATTENTE

Cette phase d'attente permet 1'unitialisation de 1l'automatisme dés la mise

sous tension .

I°TPHASE :

Apparaissant ici 1'introduction d'une intervention manuelle: wppel operateur

La fonction EI sur les conditions de pussage 4 la phase I .

2° et 3° PHASE:

Si T& = K cette phase n'est plus necessaire donc, doit &treisautée .
Aussi, la phase préparé 1l'enclenchement des phases 2 et 3 apparait en outre

la fonction OU pour les conditions de cuve pleine .

4GIHGPH‘1§§ :

L'ordre de passage a la phase suivunte provient ici d'un signal interne
temporisation TT1.

ene 1
5 "PHASE :

La liaison engre la case tremper et la phase 5 est effectude d'une borne
qui indique que l'information attuchée & l'action tremper provient de 1l'ex-—

terieur .

RETOUR DU CYCLE :

La phase 5 prepare 1l'enclenchenment de la phase 0 et la temporisation I,
enclenche cette phase O.

L'organiphasc descriptif qui sert a definir les differentes fonctions

propres & chaque phase est la base de discussion zvec le technicien .

Les asservissements, verouillages, securités qui se rapportent a chaque

action restent a analyser .

L'organiphase developpé sert de support & cette anulyse grace & un petit

nombre de notations simples .
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ORGANIPHLSE DEVELOPPE
! 1
"RESCRIPLIONS p OR7AIPAASE DEVELGPPE - REMsRQUE
: :
— — — 6 l
! :
Ponction rewplissage i wa © Ecrire le repere de la
Enclencrenent lavanne V ! i A : \/ : venne {7~} inns - +
nelenchement lavanne Vy - § A wnne (Vi) de Le rectang
1 ( ~le¢ de droite
o T - ——
» s 1T 4 e ., : i
Asservir V7 par PI 1z ] _ L. syubole graphique
- . . 1 i i : NP ! f : =11
vanne VI souvre que si Pp° | i » ' Rl ' i
! I ] Vg ! ; i
: . = i | ¢ g H .
est enclenchée ! : et © indiqud un asservissenent
1 T
: 1 de V1 par Py
. —— e A P — : i - a——
< ) i i
Tonetion reuplissas : : e , actior indesndonte
Fouetion reuplissage ; I I '!r : Deux actions indepsndantes
enclencher la lampe Pg : LA | P ; N4 | ! 1l'une de l'autre sont en—
! i S ] :
enclencher la vanne VI i " clenchées Luy 1o phase I
r
1‘-.‘.‘"-'---“_ 3 o > ! ’ tpq' [
ferouiiler la poupe Pr vt TR Le verouillage de Py par
fua Ay asa S o L SN ! —
per la pope P2 { la pompe! l 4. | e 'J’ZLJ . P2 est reprcsenter par Py
P; nc peut fonctionner en ‘ : i
- s 1
piéme que P ! i
2 : i
)
. . ) i i y
Si Vy s'cuvre par apres 30 e P 'M.m' Lz teuporisation
! . A e
% (e 2 ! 3 ————— e | it
provoguer alarme L1 : t | S cieid ;4;_}“3‘ s'arne en phase I
i I - Ko ! ’
arreter la pompe PI : i : -‘/_ ]In L , L'alaruwe est usservie
I .-..__d.i.__.... & O A . ] . y
t ] ! A TL et au fin de
i
5 , course Vanne ouverte
] ; Piol lEs vanaa | 1
Si Aluyme AT =T (..‘\.Ne ob— L _,p 1 851 V2 excitée
i —]—L %! ak >
I B 1
comuander : i J ¢ % e T s"? -vf , deverouiller PI
oLk I ‘ "] Ag i, ;
waruellenent 1 D’l f‘ \-,"f"j_ =3 1 ‘/2 !
T v i 1 R (RN PR i
(BP) 12 varne: i
V2 peur rem— A n !
> 4 AL T ?..— i
pli cure ;
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Dons lus autouatisues seguentiels convlexes, existent des fonctions periferiques
de trezitewent nuuerique telle que coupleur registre. Comparateur memoire tampon,
qui ne fond pas partie du progrimme des evenenents mais qui regoivent et envoie
des signuaux aux differentes fonctions .

MAYERIEL UTILISE :

INTERUPTEURS II
PORTES OU I0

PORTES ET 6
MEMOIRES 6
VISIALISATEURS 2 (6lapes) =

ALLIMENTAIION I (I2 volt)

7
TRAVATL Maio%h DEMANDER

Renise a zéro général pour déclencher toutes les meumoires. En agissant

suceessivement sur MPP et DCY ( marche phase par phuse et départ cycle ) .

L I s'allue : ( videnge est teruiné )

Si la cuve est vide et le stoekasge est 2 un certain niveau ces 2 sequences

gont representées par BP I et BP 2 .

L 2 s'allume : ( remplissage est terminé )

Si le remplissage est & un certain niveasu ou on a un volume et la temperature

qui regne est inférieure 4 celle demandée .

El_é s‘allH{._:E : ( chauffer sans rcuplir,)

Desque T =K L4 s'zllume ce qui indique ~u nivezu de cette phuse qu'il faut
treuper, agiter durant t = 3' suns remplir et sans chauffer .

Desquten n terwiné cette pnase on passera & la suivante . Teamporiser durant t=3'
E_é stallume : ( ne pas treuper )

Desque cette phasc est executé sans treuper ( BP8) L 6 s'allume ( ne pas agiter

vidanger tewporiser durint t = 10') et on reconmancer:s le cycle .
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Le reboucluge ou 1l'asservissement des sorties de chaque phase vers l'entrdée
R de lu phase -uterieure permettra son blocage si celle ci est en cours .
Le cycle se fait d'une fagon successive, si on o une pamne de chauffage

le systéme n'evoluera pus et on restera bloqué au nivesu de cette sequence

@MQU’ES 3

Le probléue que nous avons traité est trés utilisé au niveau des industries
notre traveil (mmei)represente 1'enclenchenent d'une fagon descéuplives et
chaque action est decwte par un bouton poussoir et chaque fin de phase par

une laiipe .

CONCLUSION :

La resolution du probléue par la methode de 1'organiphase nous facilite la
realisation du montage. Surtout au niveau de 1'siguillsge phase 2 & la phuse

quatre (4) .
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[JONCLUSION.

/_/ne des plus grandes qualités que 1'on puisse demander & un automatisme
est certainement sa facilité d'acces, clest & dire une comprehension rapide
du fonctionnement de 1l'autoumatisme qui doit 8tre possible a des personnes non

averties n'asyant pus forcement la connaissance entidre des segquences .

L'organiphase repond & ce besoin, en donnant une representation claire de

1'enchainement des sequences .

L'orga: iphase facilite grandement la localisation d'un incident en mettant
sussi en evidence & partir de la phasc ou le processus reste bloqué, 1la ou les
conditions d'évolution pouvent intervenir, conditions dont il sers facilite a
verifier chaque élément & 1l'uide des tablesux d'entrée ou de sortie, par exemlr

ple .

:, L'orguniphase est aussi d'une grende souplesse et permet des modifications

locules aisées, suns remettre en cuusc 1'cnsemble du reseau déja defini .

L' orguniphase centre vital de 1'automatisme, constitue donc la "clef d'accés"
4 1'équipement auquel tout le monde ura f.ire appel pour comprendre la solution

retenuc et ses curactéristiques .

Notre traveil a consisté a établir une conception de base de la commande des
dispositifs étudic . Nous &avons consacré une grande partie do notre étude a

1'élaboration de ces commandes .

Les problémes que nous avons étudiés, peuvent, eventuéllement servir de

document de base pour faire une extension approfondie de 1'étude.
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Notre &tude a été faite d'une fagon simplifiée qu'on a agsimilés & un traveil
G q

de maquette . Nous avons pu constaté 1'importance de 1'organiphase pour la ¢~

structure des commandes .

Cette methode groupe les cventuges du chronogrumme ct de 1'organigramme; elle
permet de fuire apparaitre directement les wusservissements, les verouilluges

et securités entre les differentes actions .

On a pu voir son utilité vis a vis des commandes autoustiques, des interve-

rouilluges, des sequenceurs selectifs et cumilatifs .
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